

стороны королевской власти) усматривали торговлю церковными должностями — симонию.

В феврале 1075 г. папа Григорий VII (1073—1085) созвал в Риме церковный собор, на котором были запрещены

*Генрих IV*

симония и вступление духовенства в брак.

На Генриха IV не производили ни малейшего впечатления неоднократно приходившие из Рима запреты на инвеституру. Когда наступил благоприятный для него поворот в саксонских событиях, Генрих решил положить конец папским притязаниям. Очередное, выдержанное в резких тонах письмо от папы Григория, велевшего королю явиться в Рим и грозившего в случае неповиновения отлучением от церкви, пришло в начале 1076 г. Генрих в ответ на папские угрозы о низложении созвал в конце января 1076 г. синод в Вормсе, на котором добился от немецкого епископата заявления о неповиновении папе и даже о низложении его. Эта грамота, доставленная в Рим специальным гонцом и зачитанная на большом собрании духовенства, вызвала бурное возмущение присутствующих, и Григорий ответил на нее отлучением от церкви и смещением с престола Генриха. Дабы усилить пропагандистский эффект папской анафемы, ее огласили в форме молитвы, обращенной к князю апостолов Петру.

Папскую буллу зачитали, когда Генрих на Пасху присутствовал на богослужении в Утрехте в полном королевском облачении, демонстративно игнорируя объявленную ему анафему. Затем огласили ответ, в коем утверждалось, что булла этого лжепапы не имеет законной силы. Правда, последовавшая вскоре смерть епископа утрехтского Вильгельма, рупора королевской воли, многими была истолкована как Божья кара. Так же расценили и гибель в междоусобной схватке герцога Нижней Лотарингии Готфрида III, который должен был повести королевское войско на Рим.